

## 第三十九章 日本ト土耳其トノ關係

### 日土交渉ノ初期

日本ガ土耳其トノ平和條約ニ署名スル基礎ヲ對勃條約起草ノ際ニ作ツテ置イタコトハ既ニ述べタ、吾々ハ何故對土條約ニ參加スルノヲ斯クモ重要視シタノデアルカ、之レヲ説明スルニハ世界戰爭ニ至ル迄ノ日土關係ノ歴史ヲ瞥見スルノガ近道デアル。

明治初年岩倉大使ノ一行ガ世界各國巡視ノ際書記官ヲ土耳其ニ派遣シテ國情ヲ視察サセタコトガアル、之レガ日土接觸ノ最初ノ試ミダト思フガ、此時ニハ未ダ常駐使臣ノ問題ハ起キテ居ラヌ、其後明治八年君府ニ外交官ヲ駐在サセテ土國ノ對列強關係、治外法權ノ實況等ヲ研究セシメヨウト云フ議ガ出、政府ハ在英上野公使ニ倫敦ノ土國大使ト交渉スル様訓令シタガ、土國側ヨリ何等ノ反響ナク其儘ニ成ツテシマツタ。明治十四年吉田特使一行ガ君府ヲ訪問シタ時、土國政府ハ一行ヲ頗ル歎待シ、土帝カラ和親通商條約ノ速締ヲ希望スル旨ノ懇話ガアツタトノ事ダ、此吉田特使ハ條約開談ノ爲メ波斯ヘ派遣サレタノダガ、柳原駐露公使ノ建議デ歸途土耳其ヲ訪問シタノデアル、其後幾何モナク在露土國大使ハ本國政府ノ命ニ依リ條約締結希望ノ公文ヲ柳原公使ニ送ツテ來タカラ、同公使ハ相互主義ニ則レル日土條約案ヲ具シテ土國トノ條約締結方ヲ上申シタガ、當時ノ政府ハ其必要ヲ認メナカツタ爲メカ右ニ對シ回訓ヲ發シタ形迹ハ見エヌ。

明治二十六年在獨青木公使ガ巴爾幹諸國ノ視察旅行ヲシテ、君府デ土帝ニ謁見シタ時、帝ハ日本ト條約ヲ締結スルコトハ其多年ノ宿望デアルガ未ダニ目的ヲ達シ得ヌノハ遺憾デアルト述べ、青木公使ノ斡旋ヲ懇囁シタ、此報告ニ接シタ我政府ハ正式條約ノ締結ハ後日ニ讓リ差當リ明治二十一年遷羅ト爲シタ修好通商宣言ノ形式ニ依ルコトニ廟議ヲ決シ、同公使ニ宣言案ト調印全權ノ御委任狀トヲ送ツタ、此宣言案ハ六個條カラ成ツテ居リ、先ヅ日土兩國間ノ平和、親睦（第一條）外交官及領事官ノ交換（第二條）ヲ約定シ、次ニ通商、航海、關稅其他ノ課金、船舶積荷、商品ノ保全、信仰ノ自由、墓地埋葬ノ權利ニ係ル一切ノ事項ニ關シ最惠國待遇ノ交換ヲ保障シ（第三條）臣民ノ旅行、營業其他ノ權利ニ關シ歐米最惠國待遇ヲ（第四條）臣民及財產ニ對スル民刑裁判ニ關シテモ亦同様ノ待遇ヲ（第五條）保障シタモノデアル、此宣言案ハ青木公使カラ在獨土國大使ニ渡サレタガ、土國側デハ最惠國待遇ノ許與ハ通商事項丈ケニ局限スル方針ダカラ、宣言案第五回意出來ヌト答ヘタ、依ツテ我方ハ第四條及第五條ヲ削除シテ土國ノ同意ヲ求メタ所、土國政府ハ臣民ノ權利、身體、財產ニ關シ内國民待遇ノ許與ヲ提議シ、又領事官ノ任命ハ追テ其權能等ヲ規定スベキ正式條約ノ締結サレル迄延期センコトヲ主張シタ、是レデハ日本トシテ到底承諾スルコトハ出來ヌカラ、青木公使ハ說得是レ力メタガ、希土戰爭等ノ爲メ先方ノ回答モ來ズ其儘ト成ツテ居タラ、明治三十年ニ在獨土國大使館カラ日土假條約案ヲ同地ノ我公使館ニ送ツテ來タ、此假條約案ハ前ノ主張カラ見レバ幾分緩和サレタモノデ、領事官ノ駐在ヲ認メ又商品ノ輸入稅ニ付テハ最惠國待遇ヲ規定シテ居ルガ、領事官ノ權限及待遇ハ國際法ノ承認スル範圍内トシ、領事裁判權ハ之レヲ享有セシメズ、臣民ノ旅行、居住ノ自由ハ認メルガ、其

身體財產ノ保護及租稅其他ノ負擔（兵役免除稅ヲ除ク）ニ關シテハ内國民待遇ノ許與ニ止メ、船舶ニ對シテモ同シク内國船待遇ヲ規定シテ居ル。

此土國假條約案ハ日本ニ領事裁判權ヲ與ヘルコトヲ拒絶シ、之レヲ條約面ニ明記セントスルモノデアルガ、日本ハ當時既ニ歐米トノ條約ヲ改正シテ法權ヲ回復シ、新條約ノ實施期モ遠クナイ、又支那ニ對シテハ日清講和條約ニ基イテ結バレタ通商條約デ日本丈ヶ治外法權ヲ有スルコト成ツタ折柄ダカラ、土國ノ要求ヲ容レルノハ事情上頗ル困難デアル。仍テ我政府ハ土國案ヲ拒絶シタガ、此難關ヲ避ケル爲ミニ通商條約締結ノ問題ヲ離レテ、只兩國臣民ノ通商航海ヲ獎勵シテ之レニ便宜ヲ得セシメ、且ツ其身體財產ノ保護及外交官領事官駐派承認ニ關シ一ノ宣言ヲ交換セんコトヲ明治三十一年井上大使ヲシテ在獨士國大使ニ提議サセタガ土國政府ハ無回答ノ儘打過ギタ。

#### 維納ニ於ケル交渉

超エテ明治三十五年在塊牧野公使カラ土國及羅馬尼、波斯ノ三國ト條約締結ノ建議ガアツタノデ、談判地ヲ變ヘル方ガ協定成立ノ可能性ガ多イカモ知レヌトノ見地ヨリ、翌三十六年牧野公使ニ訓令シテ交渉ヲ開カセタ、此時我方カラ出シタ案ハ極メテ簡單ナモノデ、日土兩國ノ平和修好（第一條）外交官ノ交換（第二條）ヲ約シ通商、航海及臣民ノ權利ニ關スル一切ノ事項ハ之レヲ後日ノ商議ニ讓ル（第三條）コトヲ規定スルニ止メ、斯クシテ協議ノ成功ヲ期シタ。然ルニ土國側カラハ大體前ニ出シタ假條約案ト同趣旨ノ提案ヲシテ來

タカラ、更ニ問題ヲ簡單ニスル爲メ我方ハ第三條モ削ヅテシマツテ只外交關係ノ開設ヲ目的トスル三個條ノ宣言ヲ交換センコトヲ申入レタ、是レハ明治三十七年三月ノ事デ、日本ハ露西亞ト戰爭中ダツタカラ、我國トシテハ一日モ早ク土耳其ト國交ヲ開キ此方面カラ露國ヲ監視シタカツタ爲メデアルガ、土耳其側ハ正反對ニ露國ニ氣兼シ戰爭終了迄話ヲ纏メル意嚮ハ無カツタ模様デアル。

#### 倫敦ニ於ケル交渉

然ルニ明治三十九年六月君府デ前カラ營業シテ居ル中村健次郎氏ヨリ在塊西代理公使ニ土帝ハ日土間ニ外交官交換ノ希望ヲ有シ、日本政府ノ意嚮問合セ方依頼ヲ受ケタト云フテ來タ、此土國側希望ノ動機ハ、佛國ノ一新聞ニ日本ガ回教ヲ國教トセントストノ東京電報ガ掲載サレタ爲メ、土耳其人ノ親日感情ガ一時ニ昂揚シタノニ依ルトノコトダガ、我國トシテハ日露戰爭ノ爲メ中絶シタ日土國交開始問題ヲ再議スル好機會ダカラ今後ハ交渉地ヲ倫敦ニ移シ小村大使ヲシテ其衝ニ當ラセタ。土國政府ハ新條約ハ完全ナ相互主義及歐洲國際法ニ準據スルコトヲ基礎トスルヲ要スル、若シ單純ナ外交關係開始ノ取極ヲ結ブ場合ニモ、相互ニ治外法權ヲ有セヌコトヲ明記シタイト申出タ。元來日本ガ土耳其トノ外交關係ヲ開キタガツタ主目的ハ露國ノ行動ヲ監視シタカツタ爲メデ、戰役中維也納カラ飯島書記官ガ君府ニ出張シテ居タ位ダガ、其後日露ノ關係モ大ニ面目ヲ改メテ來タカラ、強テ土國トノ條約締結ヲ急グ必要モ無クナリ、且ツ土國側ノ意嚮ハ前記ノ通リデ我期待ニ副ハヌカラ、今度ハ日本カラ交渉ヲ一時見合ハスコトニシタ。

明治四十二年三月在英土國大使カラ日土條約ノ交渉ハ是迄領事裁判權問題ノ爲メニ常ニ不調ニ終ツタガ、今ヤ土國ハ立憲政體ト成ツタカラ、日本デモ從來ノ態度ヲ固執セヌコトト推測スルニ就テハ、外交及通商關係ノ設定ニ關スル日本政府ノ意嚮ヲ問合ハス様本國政府カラ命令ガアツタ加藤大使ニ照會シテ來タ、我方デハ從前通り外交關係開始ヲ目的トスル宣言書ヲ作ルニ止メンコトノ希望ヲ回答シタガ、之レニ對スル土國側ノ返事ハ四十三年一月漸ク届イタ、其趣旨ハ此際先づ領事條約ヲ結ビ外交關係ノ開始ハ後日ニ讓リタイト云フニ在ルカラ、全ク手ノ附ケヨウガ無イ。

## 伯林ニ於ケル交渉

然ルニ同年七月希土兩國ノ關係ガ切迫シタ際、在獨土國大使カラ本國政府ノ訓令ニ依リ珍田大使ニ對シ、帝國軍艦譲受ノ交渉ヲシテ來タノデ、之レヲ機會ニ我方ハ日土間外交關係開始ノ必要ヲ說示スルト同時ニ、外交官交換ノ宣言案ヲ同大使ニ交付シ、土國政府ノ注意ヲ喚起サセタガ、土國側カラハ其後何等ノ反響モナカツタ。明治四十四年今度ハ更ニ簡單ナ方法デ本件ヲ解決セント試ミ、差當リ日土間ニ何ノ條約ヲモ結バズ、只兩國政府協議ノ上相互ニ大使ヲ交換シテ事實上國交ヲ開始シ條約問題ハ大使著任ノ上商議スルコトスル案ヲ立て、小村外相ハ珍田大使ヲシテ在獨土國大使ト交渉サセタ。土國大使ハ土國ハ治外法權ノ問題ニ對シ其態度ヲ鮮明ニスル爲メ、新ニ他國ト締約スルニ當リテハ、苟モ該問題ノ満足ナル解決ヲ含マザル條約取極ハ一切之レヲ締結セヌ方針ヲ立テタカラ、日本トノ交渉ニ於テモ治外法權ニ接觸セヌ新取極ヲ締結スルコトガニ成ルモノカト轉々同情ニ堪ヘヌ。

## 無條約時代在土邦人ノ地位

出來ヌ所以ヲ陳辯セル後、日本政府ノ新提議ハ單ニ外交關係ヲ開始スルニ止マリ在土日本人ノ法律上ノ地位ニ變更ヲ來サヌノダカラ、自分トシテハ強テ不同意ハ無イガ、本國政府ノ意見ヲ聞イタ上デ確答シヨウト答ヘタ。然ルニ其後國土政府ニ政變アリ、次デ伊土戰爭、巴爾幹戰爭等續發シ、本件ハ其儘ト成ツテ世界戰爭ニ至ツタノデアル。後ニ聞イタ所デハ單純ナ大使交換提議ニモ土國政府ハ異議ガアツタノデ、其理由ハ若シ大使ガ君府ニ來テ居ルトスレバ在留日本人ニ關シテ何カ事件ガ起キタ時、大使ガ干渉スルト土國政府ハ手ガ附ケラレヌカラ、大使ガ斯クノ如キ行動ヲセヌト云フ保障ヲ豫メ得テ置ク必要ガアルト云フニ歸着スル、吾々カラ考ヘルト隨分不思儀ナ取越苦勞ダガ、横暴ナ列強ノ壓迫ニ長年虐ゲラレテ居タ國民ハ斯ク迄神經過敏ニ成ルモノカト轉々同情ニ堪ヘヌ。

英國ニ依頼シ其承諾ヲ得タ。夫レ故在土日本人ハ治外法權ヲ享有シ得ヌ理窟ダガ、實際ノ情況ハ英國臣民ト全然同一ノ地位ヲ占メ、稅關、警察、租稅等ノ關係ニ於テ、完全ニ治外法權ノ特典ニ浴シテ居タトノ事ダ。土國政府ガ外交使臣交換ノ我提議ヲ容易ニ受ケ容レナカツタ理由モ、右ノ如キ實情ニ即シテ勘考スルト相當基礎ノアル様ニ思ハレル。

斯クノ如シテ日土ノ外交關係ハ成立セズニ世界大戰ト成ツタノデアルカラ、日本政府ガ講和ノ機會ニ長年ノ此懸案ヲ解決シタイト思フノハ頗ル當然ノ事ダガ、我國ガ對土平和條約ニ參加シタ經緯ヲ述ベル前ニ、巴里講和會議ニ於ケル模様ヲ簡單ニ記載スルノガ順序ダト考ヘル。

#### 巴里講和會議ノ土國全權接受

大正八年五月二十八日附デ土耳其ノ總理大臣（グラン、ヴキジール）カラ、「講和會議ガ將ニ土耳其ニ取り重大問題ノ討議ニ移ラントスルニ際シ、土國政府ハ他ノ壓迫ニ依リ採リ來ツタ最近數年間ノ不祥政策ニ對スル責任ヲ自覺シ、其結果將來ノ事態ニ關シ憂慮措ク能ハズ、茲ニ聯合諸大國代表者ニ對シテ土耳其ノ實情ヲ詳ニシ、土耳其人ノ眞情ヲ明カニシ、以テ正義公明ノ判断ヲ請ハムコトヲ切望スルニ付、總理自ラ此目的ノ爲メニ最後ノ決定ノ下サル前、講和會議ニ委細陳述セント欲ス」ルカラ、接受シテ貰イタイト云フテ來タ。右ニ對シ五月三十一日佛國外務大臣ノ名デ君府ニ在ル同國派遣委員ニ「土國總理ノ要請ヲ聯合國最高會議ニ移牒シタ所、土國講和全權ヲ接受スルニ決シタカラ、此旨先方ニ通知セヨ」トノ電報ヲ發シタ。

六月十七日最高會議ハ土國總理「ダマツド、フエリド、バシャ」等ヲ招キテ陳述ヲ聽イタガ、其要旨ハ左ノ如キモノデアル。

今回ノ戰爭ハ土耳其ノ君主及國民ノ知ラザル間ニ、黒海ニ於テ獨逸提督ノ指揮セル軍艦ニ依ツテ開始サレタモノデ、其責任ハ全ク獨逸及之レト祕密條約ヲ締結シタ青年土耳其ニ在ル、ソシテ土國領土内ノ耶穌教徒ヲ虐殺シタ罪モ、亦當時政權ヲ握ツテ居タ青年黨ニ歸スベキデアル。

吾々ノ要求スル處ハ吾々ニ對スル世界ノ誤解ヲ解キ、經濟上、文化上ノ努力ニ依ツテ國際聯盟ノ目的ニ貢獻シ、近東ニ於ケル秩序回復ヲ計リ、外國ノ占領ヲ撤廢シ戰前ノ狀態ニ基キテ土耳其帝國ノ領土ヲ保全シ「アドリアノーブル」及君府ノ防禦ニ必要ナル諒解ヲ得ムコトニアル、「タウルス」連山以東東亞亞拉比海ニ到ル地方ハ君府ト一帶ヲ爲スモノダカラ、之レヲ分割スル時ハ三億ノ回教徒ノ最高利益ヲ害ス故、假令人民投票ニ依ツテモ之レヲ土耳其カラ分離シテハナラヌ。

土國全權ハ前記ノ陳述ヲ敷衍シ、「スレース」小亞細亞「アルメニヤ」等ノ將來ニ關スル希望ヲ詳記シタ書面ヲ出シタカラ、六月二十一日ノ五頭會議ハ之レヲ審議シテ左ノ趣旨ノ回答案ヲ可決シタガ、當日「ロイド、ジョージ」首相ガ缺席シタノデ、同首相ノ承諾アル迄其發送ヲ見合セルコトニシタ。

主要聯合國最高會議ハ土耳其現政府ガ前政府ノ政策ヲ非トスルノ誠意ヲ疑ハズト雖モ、之レヲ以テ土耳其ガ此戰爭ノ責任ヲ負ハザルベシトノ理由タルヲ首肯スル能ハズ。

土耳其ガ歐洲、亞細亞、亞拉比、阿弗利加ヲ征服シテヨリ、其統治ハ人民ノ啓發扶掖ニ資スル所ナク、却

テ文化ノ衰退ヲ來タシ、之レニ反シテ土耳其ノ統治ヲ脱セル人民ハ繁榮幸福ヲ増進セルヲ見ル、之レ土耳  
其帝國ハ統治ノ上ニ無能ナルヲ示スモノナリ。

聯合國ハ土耳其ガ何等挑發ヲ受クルコトナク聯合國ヲ襲撃シ遂ニ敗戦シタル結果、土帝國內ノ各人民ノ希  
望ニ基キ、其利益ノ爲メニ將來ヲ定ムベキ責務ヲ有スルニ至レリ。

土耳其委員ハ土耳其ノ領土保全ハ回教徒ノ宗教的感情ノ必要ニ基クヲ論ゼルモ、戰時中實際ニ見タル右ノ  
感情ナルモノハ、畢竟異教徒ニ對スル迫害ナリシニ過ギズ、聯合國ハ各人ノ信仰最貴ノ記念物ヲ尊重シ回  
教徒人民ノ福祉ヲ増進セシメタリ、之レヲ要スルニ土國政府ハ一般回教徒ノ休戚ト崇仰ヲ繫グ能ハズ、聯  
合國モ亦同政府ヲシテ其治下ニ在リシ各人民ノ統治ノ任ニ膺ラシムルヲ敢テゼザルモノナリ。

土耳其人民ガ經濟上文化上ノ發展ヲ以テ其使命トセムトスルニ方リテハ、聯合國ハ總テノ援助ヲ與フルニ  
客ナラザルベシ。

然ルニ六月二十五日ノ五頭會議ハ土國全權ニ、回答ヲ送ル前ニ土耳其實問題ヲ充分討究スルヲ必要ト認メ、此  
方針デ進ムニ決シタガ、扱テ話シ合ツテ見ルト種々ノ難問題ガアル、殊ニ「アルメニヤ」ノ委任統治ヲ米國  
ニ引受ケテ貰ハントスル英佛等ノ希望ニ對シ、「ウキルソン」大統領ハ容易ニ明答セヌノデ、對獨平和條約ノ  
調印期モ目撃ノ間ニ逼マリ、又「ウ」大統領歸米ノ日モ間近カダカラ、六月二十五日ノ五頭會議ハ土耳其实  
ノ商議ヲ一時中止スルニ決シ、二十八日回答案ヲ可決シ、二十九日附テ「クレマンソー」議長カラ之レヲ土  
耳其全權ニ送ツタ、即チ左ノ通リデアル。

主タル同盟及聯合國ハ土國委員ガ講和會議ニ提出スルノ許可ヲ求メタル陳述書ニ對シ土國委員ニ謝意ヲ表  
ス。

右陳述書ハ其受クベキ慎重ナル考量ヲ加ヘラレ又引續キ加ヘラルベシト雖モ、該書ハ土耳其ノ損害以外ニ  
關スル事項ニ觸レ國際問題ヲ惹起スルニ付、其決定ヲ直チニ爲スコトハ不幸ニシテ不可能ナリ、故ニ最高  
會議ハ速カニ講和ノ締結ナレンコトヲ切望シ、又不確定ナル現特ノ存續ヲ不便トスルコトヲ能ク了解スル  
モ、事態ヲ十分研究セル結果、相當ノ猶豫ハ已ムヲ得ズト認メタリ。

右ノ事情ニ付最高會議ハ土國政府ノ要請ニ依リ佛國ニ送ラレシ土國委員ガ、目下此上巴里ニ滯在スルモ何  
等ノ益ナカルベシト考フ、然レドモ更ニ意見交換ノ有益ナルヲ認ムル時期至ラバ、最高會議ハ容易ニ且ツ  
迅速ニ效果ヲ收ムル爲メ最モ便宜ト認ムル方法ニ關シ、土國政府ニ通知スルヲ誤マラザルベシ。